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Den 9. september 2020 

 

 

Ministeren for fødevarer, fiskeri og ligestillings besvarelse af spørgsmål nr. 1262 (MOF alm. del) stillet 

14. august 2020 efter ønske fra Søren Egge Rasmussen (EL). 

Spørgsmål nr. 1262 

”Mener ministeren, at det er bæredygtigt og etisk forsvarligt, at Danmark ikke selv fodermæssigt kan 

brødføde vores køer, svin og andre husdyr, men har gjort sig afhængig af import af soja til dyrefoder, 

som hverken er bæredygtigt og afskovningsfrit?” 

Svar 

Regeringen ønsker en grøn retning for Danmark og en grøn omstilling af landbruget. Dansk landbrugs 

produktion skal ikke medvirke til fældning af skov eller tab af anden værdifuld natur. 

 

Derfor er det min klare målsætning, at den danske import af landbrugsråvarer, herunder soja, bliver 

ansvarlig og afskovningsfri. Siden min tiltrædelse som fødevareminister, har jeg igangsat en række 

initiativer for at komme afskovningen til livs og gøre importen af landbrugsråvarer mere bæredygtig. 

Bl.a. har jeg meldt Miljø- og Fødevareministeriet ind i Dansk Alliance for Ansvarlig Soja, og afholdt 

møder med alle dele af erhvervet, for at få dem til at tage mere ansvar.  

 

Samtidig støtter vi op om den danske produktion af alternative proteiner, bl.a. gennem Grønt 

Udviklings- og Demonstrationsprogram (GUDP). Der er foreløbigt uddelt 100 mio. kr. via GUDP til at 

styrke udviklingen af nye teknologier inden for grøn bioraffinering, herunder til at udvinde protein fra 

græs, kløver og lucerne. Vi arbejder også for ambitiøse tiltag i både EU og andre internationale fora. 

Det forventes, at EU til næste år vil præsentere initiativer for at beskytte og genoprette verdens skove, 

og her arbejder vi for, at der ses på både frivillige og bindende tiltag.  

 

Vi er dog ikke i mål endnu. Derfor vil jeg til efteråret lancere en handlingsplan mod afskovning, der vil 

adressere den globale afskovning i flere spor, så der sættes aktivt ind på et nationalt, europæisk og 

internationalt plan. 
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